

新中国在血吸虫病防治研究上的成就

毛 守 白

(中国医学科学院寄生虫病研究所)

寄生虫病是旧中国遗留下来的灾害之一，其中最严重的有血吸虫病、疟疾、丝虫病、钩虫病和黑热病，受害的人民以千百万计。中华人民共和国成立后，在党和政府对人民疾苦的极度关怀下，立即开展了防治血吸虫病的工作。至1955年冬，党中央将消灭各种严重危害人民健康的寄生虫病的任务列入全国农业发展纲要(草案)，并在毛主席的关怀指导下，成立了防治领导小组，卫生部成立了血吸虫病防治局，设立了血吸虫病研究委员会，组织科学研究力量，领导群众对血吸虫病及其他四大寄生虫病展开斗争。几年来，取得了辉煌成就，大大改变了农村卫生面貌及人们精神面貌。人民对全面除害灭病有了更大的决心，要求走消灭血吸虫病的道路。过去那些被瘟神害得“十里村庄无人烟，三尺蔓草掩白骨”的地区，已普遍出现“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧”的兴旺气象了。

新中国在寄生虫病防治研究方面的伟大成绩，不能尽述，这里只能重点地介绍一下血吸虫病科学的研究工作在党的领导下所获得的主要成就。

中国古代医书中早有类似日本血吸虫病的记录，但从1905年在中国确诊第一个病例起，一直到1949年全国解放的44年中，对于它的流行范围和患病人数都茫无所知，更不用说科学研究有什么成就了。解放后，党和政府培养了大批防治干部，建立了专业防治机构，集中了科学研究力量，准备了大举歼灭血吸虫病的人力、物力和技术条件。党中央防治血吸虫病领导小组成立后，就制定了防治方针，首先在发动群众报病报螺的基础上，用科学上新成就皮内反应诊断法进行普查。由于科学技术与群众运动相结合，1956年一年内就在一亿人口的范围内基本上摸清了血吸虫病的流行情况。为此，科学工作者曾对皮内反应抗原进行了系统的研究，比较了用成虫、成虫蛋白质及多醣体、毛蚴、尾蚴、肝卵作为抗原和用冷浸、热浸、冰冻、脱脂等方法制造抗原所得的抗原效价，证明了肝卵抗原

的实际应用价值。但肝卵抗原的皮内反应在感染后出现较迟，为了寻找能作早期诊断及疗效判断的诊断方法，又对各种血清反应如尾蚴膜反应、环卵沉淀反应、卡红絮状反应、血球凝集反应等进行了研究。结果证明前二者均有早期诊断价值，出现阳性的时间早于虫卵、尾蚴膜反应，且能在动物治疗后第16周成为阴性。嗣后又创造了血吸虫代谢抗原，经临床试验证明亦有早期诊断价值，操作上远较尾蚴膜反应及环卵反应简易。最近又有青年研究人员在屡次试验用诊断蛔虫病的血沉降反应发现不适用于血吸虫病诊断后，大胆设想，改用抗血清加病人血球，观察沉降速度，获得成功，开辟了免疫血清反应中新的一章。

在粪便检查方面，曾对各种常用的粪检方法的效果作了比较。在确定镜检沉淀及孵化法合用可得较高效果的基础上，证明了检验次数与粪便阳性检出率有关系。为了适应农村条件，各地青年工作者发扬了敢想敢说敢做的共产主义风格，创造了流水作业及一条龙的操作法、不沉淀换水的直接孵化法、提高水温加快毛蚴孵化法，并改进和简化了沉淀用具，大大提高了粪检的功效。

在血吸虫病的临床症状和发病机制方面，近十年来亦多所阐明。急性血吸虫病虽非新问题，亦非中国所独有，但为了避免发生和挽救已发生的，我国科学工作者曾对急性血吸虫病作了比较系统的研究。临床观察证明，急性症状以发热为主，发热高低和期限与感染程度成正比；血中嗜酸性白血球显著增加，最高达88%；但在极少数重篤患者血中，嗜酸性白血球可能减少甚至消失，是预后不良的征兆。在以往文献中，研究血吸虫病侏儒症者都认为它是不治之症，坐视患者丧失生产和生育能力。但是，由于医学科学工作者为病人服务的观念战胜了对文献的迷信，对于这种病例大胆进行锑剂治疗，结果发现若干病例在治疗后获得生长发育，因而进一步对侏儒症的发病机制进行了研究。根据临床观察，侏儒症患者的特点是生长

停止，在11—15岁間缺乏青春前期的生长加速，身材成比例性矮小，生殖器不发育，第二性征缺如，智力减退不显著，尿17酮类固醇排量显著减少，有时肾上腺皮质功能减退。这些症状都符合于垂体性侏儒的症状。同时，X线所显示的变化也与生殖腺功能不足所呈的现象相符。这些病例的生殖腺功能不足是垂体功能不足的后果，后者又是童年时期多次反复感染血吸虫病的结果。上述结论又在幼龄家兔中人工感染血吸虫病形成侏儒症获得了证实。侏儒症发病机制的研究为这类病人能接受锑剂治疗和必须及早治疗提出了理论依据。

晚期血吸虫病的临床研究，显示血吸虫病性肝硬化与门静脉性肝硬化不仅在病因学上并且在临床表现上也有明显的区别。如果没有其他足以引起肝细胞营养不良的复杂因素存在，晚期血吸虫病的肝硬化在经过治疗消灭了病原后，病变是可以逆转、可以改善的。这一发现对一般内科学教科书上颇为含糊的问题也得到了澄清。

为了解除血吸虫病患者的痛苦，恢复他们的劳动能力，治疗方面的研究是根据内外科结合、中西医结合、寻找新药与改进旧药相结合的原则进行的。血吸虫病的治疗目前仍以吐酒石为主。过去采用传统的治疗方法，疗程长达一个月，解放后改用每天注射的20天疗法，并破除了药液必须新鲜配制不能经高压消毒的清规戒律，对医务人员有所便利，但疗程仍嫌过长，影响生产，不易为群众所接受。虽有少数人员提出了缩短疗程的建议和实验资料，但是没有能被医学权威学者所接受，相反地，对锑剂毒性的迷信思想依然束缚住我们，在防治手册中订立了许多治疗禁忌，只愿治疗早期的患者，以致群众批评说：有病的（指重病）不肯治，无病的（指轻病）硬要治。党及时指出了错误，积极推行了短程疗法，群众称便。缜密的临床观察证明，短程疗法的安全性与疗效不亚于长程疗法，再加上医务人员“一切为了病人”的观念，治疗中的意外死亡率由初期的0.4%降至0.05%。至1958年，在工农业生产大跃进的形势下，各级党委加强领导，统一制定了生产与防治工作的跃进规划，使大规模的治疗工作得以顺利进行。另一方面，青年医务工作者克服了保守思想，破除迷信，大胆突破常规，大搞技术革命，放宽了治疗适应的范围，简化了病历记录、体格检查、血压测量、常规化验等医疗手续，并在医疗技术上出现了许多新的发明创造，因而提高了医疗质量与工作效率。一年中治疗的人数相当于以前数年中治疗总人数的2.5倍。

在以锑剂治疗为主的高潮中，中西医和内外科医

务人员对确非单纯锑剂所能见效的病型进行了系统的研究。例如在门静脉高压症方面，应用了银制腹纽，最近又发展成为塑料管，使腹水入皮下组织而被吸收。对上消化道静脉曲张破裂大量出血的紧急处理，主要用胃底静脉结扎术，如病人情况许可，还同时作脾切除术和大网膜腹膜后固定术，可以解决门静脉高压的基本问题。在各种疗法中，分流术是降低门静脉压力的最有效的方法。脾切除则不但能降低门静脉压力，还能矫正由脾功能亢进所发生的后果。外科工作者在面向工农的前提下，走出医院大门，打破了陈规，在仅有设备条件的县级医院进行历时数小时的腹部大手术，并创造了脾血自身输血法，大大减轻了病人的经济负担。几年来手术的有效率和安全率逐年上升。以脾切除术为例，解放前1947年的安全率为90.7%，解放后1951年和1953年分别上升为94.2%和94.6%，至1955年为96.9%，1958年则达到了98.1%。

中西医结合为晚期血吸虫病治疗学添上了崭新的一章。历来认为回春乏术的高度腹水患者，目前已95%能被治愈。中医中药累积了历代人民和病患作斗争的经验，蕴藏着丰富的瑰宝。解放初期，在西医歧视、轻视中医的情况下，中医或被排斥于血吸虫病防治队伍之外，或则单独进行治疗，虽有验方发现亦不被采用。自1957年党中央和国务院对血吸虫病防治工作指出要整理中医验方，提高中医疗效之后，全国各地献出了不少有效的秘方，并通过临床研究，创造性地合成了许多有效方剂，中西医亦开始会诊共治，但仍有些貌合神离，因而在治疗方法上还缺乏共同的语言，一般采用先中后西或先西后中的办法，只有在西医认真学习中医理论之后，才出现了中西医的综合治疗，取得了辉煌的成就，证明了党的中医政策，西医必须学习中医的指示的无比正确。目前，中西医正在共同努力，向最顽固的腹水进攻，并运用最新技术结合中医理论研究腹水的发病机制。无疑地，在不久的将来，会创造出我国所独有的新的医学理论。

药物的研究是遵循着寻找新药与改进旧药相结合的原则进行的。吐酒石虽系一种古老的药物，但对其药理与毒理并不清楚。十年来，我国学者为了改进其应用方法和防止或减少其毒性反应，进行了多方面的药理与毒理研究，取得了大量资料，指导了实践，也丰富了理论。

在寻找新药方面，从1953年起，我国化学家即开始合成大批含锑和不含锑的新化合物，在血吸虫病研究委员会的领导下，统一了筛选方法，订立常规，并不断修订改进。因此，尽管由不同单位进行筛选，所

得結果仍然可以相互比較。几年来共篩过了一千多种药物。用不同的方法篩过的中药和中药复方亦不下千种，不仅发现了一些对晚期腹水有效的利尿药如半边莲等，也发现了数种对实验血吸虫病有一定防治作用的药物，其中南瓜子和萱草根都有深入研究的价值。南瓜子对于动物的血吸虫病，表現良好的預防作用，对临幊上急性血吸虫病的中毒症状及晚期血吸虫病恶液質都有显著疗效，但服用剂量过大，治程太长，不易为病人所接受。今年2月，为了查明其有效成分，为化学合成提供依据，中国科学院药物研究所在血防局的直接领导下，采取大兵团作战的方法，在所内打破了室的界限，在所外与兄弟单位大搞协作，以十天左右的时间，提出了有效成分，繼而又进行了化学合成，攻破了药物化学方面百年来所未攻下的堡垒。萱草根的动物实验治疗証明其对血吸虫具有一定的治疗作用，但毒性很大，能損害中枢神經系統，最近已提取得一种結晶，証明即系疗效及毒性所在，正在积极研究如何消除或減少其毒性而不影响其疗效。

为了为寻找新药提供线索，生化学家也努力于血吸虫生理生化的研究。研究結果发现，日本血吸虫的代謝可能与其它血吸虫不同（也可能是国外作者对曼氏血吸虫的代謝研究不够正确），初步的研究并不能証明糖酵解是日本血吸虫获得能量的唯一来源，糖代謝究竟是缺氧还是有氧代謝，也尚待进一步探討。对血吸虫酶系統的研究，已发现了可供合成新药作线索的苗头。研究血吸虫对宿主机体所引起的病理生理变化，已指出了創造新的診斷方法的可能性。

預防研究是遵循着党所提出的綜合措施、科学技术与群众运动相结合，防治工作与生产相结合的方針进行的。流行病学調查就是从为防治措施提供依据而出发的。通过流行病学調查，結合血吸虫中間宿主——釘螺孳生地的特点和当地居民生产生活方式，我国科学工作者創造性地将流行地区分为三个类型：平原水网型、丘陵沟渠型、湖沼型，并提出了相应的因地制宜的預防措施。

血吸虫病的流行因素很复杂，要控制本病的流行，必須在采用綜合措施的原则下，针对其各个环节予以击破。其主要环节有：(1)人畜粪便入水，使虫卵內毛蚴得以孵出；(2)水边有釘螺孳生；(3)居民有与疫水接触的机会。因此，綜合措施要包括治疗病人病畜，消灭传染源，管理粪便使之无害化，消灭釘螺，安全用水和个体防护。綜合措施是血吸虫病防治工作中貫彻总路綫的措施。血吸虫病防治研究的成就充分証明了党的方針路綫的无比正确。

血吸虫中間宿主——釘螺的形态及生态研究，由于从消灭釘螺的前提出发，所得結果都能服务于实际，实验室的观察也能与現場觀察結果相一致。釘螺的形态研究推翻了历来以螺壳外形及齿舌为依据的分类方法，提出了形态与生态相联系的观点。对釘螺的繁殖問題，証明过去所謂釘螺每年有两个繁殖季节、在水中产卵之說不正确。此外，对釘螺的生存条件、活动范围都作了科学的闡明，并以此为依据，提出了在水网地区干河土埋，在沟渠型地区开新沟填旧沟的灭螺方法。在党的领导下，結合兴修水利、平整土地、挖泥积肥，发动群众，以愚公移山的頑强精神，使居民区及人們常到地区的釘螺分布面积縮小了三分之一。在丘陵地区为有螺的水田提出了改水田为旱地的方法。安徽省大面积水改旱的經驗証明，这一工作，在党的統一领导下，卫生农业水利部門密切协作，广大群众积极参加，做好水利工程和农业管理，加强生产計劃，发展高产作物，既能消灭田中釘螺，又能从积极方面減少血吸虫病的感染，而且可以大量增产。此外，物理方法如火烧、热水浸杀，化学方法如石灰氮、五氯酚鈉、亚砷酸鈣、666、敌百虫、1605等，工业废料如电石渣、煤焦油酸鈉，野生植物如山紅木叶、巴豆、茶子餅等，生物方法如釘螺天敌及致病菌都曾經實驗觀察或在现场中被用为輔助灭螺方法。在釘螺分布面辽闊的湖沼地区，曾采用围垦或不围而垦的灭螺方法。中国医学科学院寄生虫病研究所在安徽貴池发动群众垦植灭螺，种萝卜及油菜的地区，每亩分別收入51.8及104元。对于因水利关系而不能围垦的大片沼泽，提出了居民点周围一定范围内建立安全带，逐步控制、压缩以至消灭血吸虫的流行。目前正在沿江地区进行較大的現場實驗。

为了杀灭粪便中的血吸虫卵，我国医学工作者曾对虫卵在外界的生活能力作了詳細的觀察，証明虫卵对粪尿所揮发的氨非常敏感，因而根据除害灭病与生产相结合的原則，提出粪缸小型集中、粪尿混合、加蓋、加盖、定期封存、专人管理的办法。又为了滿足緊急用肥时的需要，研究了能快速杀卵而保肥的化学药物，发现尿素、碳酸氢鉄、石灰氮等在一定的浓度下，都能于24小时内使虫卵死亡。在管理人粪、积极治疗病人的同时，对家畜及野生动物的血吸虫病亦进行了研究。家畜中以耕牛的感染力为最高，估計全国患病的有250万头。流行区中查到有感染的兽类除黃牛外，有水牛、綿羊、山羊、猪、犬、猫、驴、驥、山猫、獾、野兔、猴、獐、刺猬、松鼠、沟鼠、姬鼠、麝鼩等。通过了病畜的解剖，粪便內虫卵的況

察，釘螺接种及尾蚴人工感染的實驗研究，証明了某些病畜在血吸虫病流行病學上的重要性。

為了預防尾蚴感染，可以在有釘螺的水田撒布小量的茶子餅粉或石灰，以杀死尾蚴，或在外露的皮肤涂抹松香酒精或以柏油、苯二甲酸二丁酯、苯甲酸苄酯或茶子餅浸液为主的防护药物。最近发现的松毛汁，經初步試驗，有一定的防护作用，并且取材方便，不失为一种有希望的防护剂。

* * *

十年來，血吸虫病的研究成就是巨大的，医学史上還沒有見過对一种疾病在短时期內研究得如此全面

如此深透的。但是隨着防治工作的进展，对科学工作者提出的要求也愈深愈細。例如皮內反應在初期普查时不失为一个簡易的診斷方法，但为了考核防治效果及早期發現新病例就显得不够。同样地，对锑劑屢治不愈的患者也有創造非锑劑特效藥的需要。中西医綜合治疗已能成功地消除95%的晚期病人的腹水，但对5%的頑固性腹水的治疗經驗則还有待創造。現在的粪便管理方法還沒有达到簡易、經濟、有效、有利生产的要求。所有这些，都是消灭血吸虫病过程中最后的堡垒。对此，中国医学科学工作者正在满怀信心地为完成党和人民所交給的任务——提前完成农业发展綱要中所規定的对除害灭病的要求而努力。

地 “冕”

II. 希克洛夫斯基

將來的宇宙航線

許多人想象星际空間是某种絕對真空。其实并不如此。星际空間充滿了物質的介質，虽然十分稀疏。

全面地研究地球大气最高层和星际空間物質的性质，是现代天文学和地球物理学最迫切的任务之一。不久的将来的星际航行的航線要通过紧接着地面的宇宙空間的部分。同样的，对航空來說，熟悉地球周围的空间海洋的所有性质是十分必要的，对宇宙航行來說，了解星际介質的所有性质也是必要的。特別是，这对保證同星际火箭的可靠的无线電通訊是很重要的。

这一問題还有其他重要的方面。大家知道，太阳微粒流通过了星际空間，当它来到地球大气高层时，便在其中引起了巨大干扰。特別是，这种干扰决定着地球上短波无线電通訊的情况。因此，研究引起这种干扰的原因和預报这种干扰的可能性，具有巨大的实践意义。

了解太阳对各种地球現象的巨大影响的性质，只有在揭示太阳微粒流和星际气体介質的性质（太阳微粒流是通过星际气体介質运动的）之后才有可能。然而許多年來在地面上所完成的天文学和地球物理学的研究，并沒有使我們对充满着宇宙空間，不論在地球周围或在离地球很远的地方的气体介質的性质有清楚

的了解。同样的，我們对太阳微粒流的性质也还很少有肯定的知識。因为我們在解决这一有趣而重要的問題时碰到一些巨大的困难，所以才出現了这种不正常的情况。

星际气体是否存在？

有一切根据認為，在星际空間，气体應該主要是电离了的，也就是說是由带正电荷的离子和带负电荷的电子組成的气体。由于电离气体中所包含的电子对太阳光的散射，所以在原則上星际电离气体介質是可以觀察到的，同时，光線也經受着所謂偏振的一定的質的变化。另一方面，星际空間充滿着許多极小的固体微粒——灰尘。这些固体微粒也散射着太阳光線。这种发光在南緯地区在拂晓前或在晚上可以很好地觀察到天空上明亮的逐漸变窄的长条。上述現象自古以来就已知道，即所謂“黃道光”。在并不很久以前，德国科学家发现了相当大的黃道光的偏振，由此他們作出了如下的結論：在星际空間存在有电离气体，并且在地球附近，大約在离地球几百万公里处，这种气体的粒子数量，按照他們的測定，每立方厘米約为 1,000 个。

这是极不肯定的結果，因为所觀察到的黃道光的偏振，在星际灰尘散射时也能发生。著名的苏联和外国的天文学家，特別是 B. Г. 費森科夫院士已經注意